

# “大瑶山里的孩子来看海”粤桂协作公益游学活动圆满落幕 粤桂共结山海情 瑶山孩子来看海



结营仪式。

■文/图 记者 王霞 通讯员 梁嘉怡

本报讯 日前,为期5天的“山海有约·童心向海——大瑶山里的孩子来看海”粤桂协作公益游学活动圆满落幕。本次活动通过行、学、食三方面,向来自金秀的10名孩子充分展示了茂名的风土人情和文化魅力,让孩子们从欢笑中感受情感的力量和价值,进一步促进茂南区、电白区和来宾市金秀县的文旅交流。

本次活动由茂南区电白区驻金秀县粤桂协作工作组、茂南区文化广电旅游体育局、电白区文化广电旅游体育局、金秀瑶族自治县教育体育局、金秀瑶族自治县文化广电旅游局指导,茂名市旅游协会主办,茂名市国旅国际旅行社有限公司承办。

活动闭幕式在茂名国旅总部举行,这场告别并不喧哗,却分外温暖,像海边落日那般柔和,照亮孩子们心中那段闪闪发光的旅程。导游表示,在这5天里,她看着孩子们从素不相识到成为了好朋友,在旅途中越来越独立,越来越自信、坚强,她感到非常高兴。

参与本次夏令营的罗如艺小朋友说:“参与本次研学游收获满满,从好心湖开启文化溯源,到中国第一滩看海,童子湾赶海、沉香探秘让我感受到茂名的历史文化和人文温度,知识与乐趣双丰收。我还要特别感谢吴老师(导游)这几天为我们讲解了许多茂名的历史文化。”陈呈益小朋友说道:“原来外面的世界这么大,茂名的海好美,城市好干净,导游姐姐对我们也好有耐心。”



金秀学子在晏镜岭漫步观光。

据悉,本期“粤桂共结山海情 瑶山孩子来看海”夏令营行程安排了茂名森林公园、露天矿生态公园、中国第一滩、冼太夫人故里、瑜沅沉香博物馆、云上南清等茂南区、电白区的著名景点,同时还带领孩子们到柏桥(茂名)服务区了解茂名荔枝文化,深刻感受茂名百千万工程发展成果和“五棵树一条鱼一桌菜”的农业产业魅力。

金秀的带队老师表示,本次夏令营的安排非常棒,导游服务周到,行程安排丰富又贴心,“白天的行程基本都安排在

室内,避开了太阳暴晒的时段。”带队老师说,“孩子们吃得好、住得好、玩得开心!这次夏令营将会成为孩子们深刻的回忆,相信他们多年以后回想起来,都会被这段经历所感动。”

借着闭幕式的机会,茂名国旅为当天过生日的孩子准备了生日蛋糕。活动过程中,茂名市旅游协会秘书长黄兴光为每一位参与游学活动的孩子颁发结业证书。那一张张印着名字的证书,代表的不仅是一次旅行的结束,更是一份属于他们自己的“成长证明”。

据了解,本次活动是2025

年“粤桂山海再携手,粤客云游醉金秀”系列活动之一,是自2023年“粤桂共结山海情,瑶山孩子来看海”夏令营活动开展以来的第三期活动,也是在今年7月10日至14日期间成功举办“粤桂共结山海情,我的老同在金秀”夏令营的基础上开展的第三期活动,旨在巩固2022年到2024年电白区、茂南区与金秀的旅游消费帮扶工作成果,进一步推动粤桂协作工作引向纵深,让金秀的孩子赴茂名开展海洋主题研学,推动两地文化互鉴、资源互通,助力“旅游+教育”消费帮扶新模式。

## 以“荔”为媒 “双赢”执行

本报记者 许巨滔 通讯员 张扬 黄茵

“法官,您好。荔枝季结束啦!场地已经还给农业公司,今年收成好,赚了不少,真得谢谢你们!”电话那头,被执行人老吴的笑声里满是轻快。

这段从纠纷到合作的佳话,始于一场租赁合同纠纷,却因荔枝牵出意外温暖,曾经“剑拔弩张”的诉讼当事人,成了合作共赢的生意伙伴。

### 荔枝丰年却遇上场地难题

申请人某农业公司与被执行人老吴因场地租赁期限届满产生争议,高州法院判决老吴需在指定期限内返还租赁的场地。然而,案件进入执行程序时,恰逢高州荔枝大面积成熟,老吴租赁的场地正用于荔枝分拣、暂存,每天有近6000斤新鲜荔枝从这里发往全国各地。

执行法官决定先到现场实地走访,了解情况。但一看到法官的到来,老吴便慌了起来。

“法官,能不能再缓一缓

……我种了一年的荔枝,就指望这一季,如果现在腾退,分拣设备得搬,工人得散,树上熟了的荔枝摘不下来,我这一堆订单等着,发不出还得赔钱……这损失我承受不起啊!”还没等执行法官开口,老吴便抢先说。

看到满场整装待发的荔枝和忙碌的分拣工人,执行法官心里有了数,“硬执行会两败俱伤,解决问题还得找到双方利益的‘交汇点’。”

### “两难”中的“双赢”之策

为破解困局,执行法官积极组织双方当事人来到当地综治中心里的司法惠民服务中心进行调解,将双方面临的困难、被告还款的诚意、多年合作的情谊都摆上台面,引导双方互相理解。

“大家都是生意人,相信都明白采购季对荔枝来说有多重要,我不是不履行,只是希望你们能酌情放宽履行期限。一边

是生效判决的法律义务,一边是一年血汗换来的丰收,我真的进退两难啊!”老吴情绪激动。

“法官,我们也有我们的难处啊,公司想尽快收回场地用于扩大生产经营,他那边迟迟不返还,严重影响公司的经营规划。”农业公司负责人无奈地表示。

调解中,执行干警敏锐地捕捉到一个细节:申请人近期拟采购一批本地荔枝发给员工,奈何一直没找到靠谱的供应商。碰巧被执行人种植的白糖罽、桂味都是本土著名的优质品种,在市场上很受欢迎。

执行干警顺势提议:“生效判决必须履行,但履行方式可以协商。申请人需要荔枝,被执行人有好荔枝,这不是现成的合作机会吗?不如农业公司从老吴这里采购荔枝,待他完成荔枝采收再收回场地,这样既可以满足申请人的采购需求,也能解决老吴的燃眉之急,你们看这个方案怎么样?”

“可我们正有纠纷,万一他的荔枝品质不行怎么办?”申请人有些顾虑。

老吴随即拿起荔枝递了过去:“放心!我们的荔枝又大又甜。来来来!你尝一下,不满意的话我果园还有,我带你去果园里去挑,挑到你满意为止。”

申请人见老吴诚意满满,最终点头同意:“我们确实需要采购荔枝,要是你的品质过关,我们愿意优先从你这买!只要你能保证按时返还场地,我们等待一段时间都没问题。”

老吴喜出望外,拍着胸口保证:“我这荔枝都是当天采摘,当天分拣,保证新鲜!你放心吧,场地延期多久,我就按市场价多付多少租金,绝不含糊!”

### “有机会咱们还合作”

在执行干警的见证下,双方很快便达成了和解协议:老吴可延期30天返还场地,期间按每日100元支付占用费;申请人向老

吴采购1000斤荔枝,采购价参照市场价格略作优惠,货款在荔枝交付后3日内结清。

“本以为得撕破脸,没想到法院还帮我们搭了合作的桥。”签订和解协议后,老吴递上刚摘的荔枝,申请人笑着回应:“这批荔枝要是口碑好,明年我们还从你这订。”

荔枝采收完毕后,老吴按时清空场地,申请执行人顺利接收。1000斤荔枝早已如数交付,果肉厚实、口感鲜甜的高州荔枝还帮老吴拓宽了销路。有员工尝过后,主动向他介绍了新的采购客户。

“法院不光解决了纠纷,还促成了好事。”当地村民说起这事,都赞不绝口。如今,那场因租赁合同而起的纠纷早已尘埃落定,但老吴与申请人的合作还在继续。这个夏天,高州的荔枝不仅甜在舌尖,还暖在人心,更孕育着更多合作共赢的希望。

## 石仔岭街道为新入职街村干部“充电赋能”

■文/图 记者 陈英梅 通讯员 陈家浩

本报讯 为切实提升新入职街村干部的综合素质与履职能力,近日,高州市石仔岭街道组织8名新入职街村干部开展专题培训。培训紧密围绕年轻干部廉政教育、迅速成长以及作用发挥三大核心主题,帮助新干部系好“第一粒扣子”,帮助他们在基层工作中开好局、起好步。

街道纪工委书记以“系好廉洁扣子,走好从政之路”为主题,为新入职街村干部带来一堂发人深省的廉政教育课。课程强调新入职街村干部在新形势下面临新矛盾、新问题和新诱惑时,必须筑牢理想信念之基,严守纪律规矩红线,锻造过硬作风本领,在任何时候都不能触碰纪律红线。在处理涉及群众切身利益的问题时,要用“三常”工作法——常学党章党规党纪、常照警示教育镜、常问群众满意度,用心用情为群众办好每一件民生实事。

街道党工委副书记要求青年干部通过“六要”不断提升自身综合素质,即要筑牢理想信念根基,做政治坚定的“明白人”;要坚守人民立场宗旨,做服务群众的“贴心人”;要严守纪律规矩底线,做清正廉洁的“干净人”;要练就过硬能力本领,做干事创业的“实干家”;要努力传承中华民族美德,做知书识礼的“礼貌人”;要勇于开拓锐意进取,做改革创新的“弄潮儿”,并将日后的工作实绩切实体现在为民服务的实效上。

培训过程期间特别安排经验丰富的老干部与新入职街村干部进行“一对一”结对帮扶。老干部们毫无保留地分享自己多年来在基层工作中的宝贵经验,从如何与居民有效沟通、处理复杂的基层事务,到如何在工作中把握重点、提高效率等方面,都进行了细致的讲解和手把手的指导。通过“传帮带”的方式,将宝贵的工作经验和群众工作方法传授给新人,让新人尽快适应新环境,融入新集体,助力他们少走弯路、快速成长。

据了解,此次新入职街村干部培训班是石仔岭街道加强干部队伍建设的重要举措。通过系统培训,新入职街村干部在思想上受到了洗礼,在能力上得到了提升,在行动上明确了方向。



培训现场。

## 电白区人民检察院防性侵普法宣传走进七迳镇

■记者 欧梦霞 通讯员 魏晓春

本报讯 为切实保护未成年人的权益,进一步增强辖区群众特别是未成年人对性侵害的认知与防范能力,近日,电白区人民检察院组织专业宣讲团,走进七迳镇政府开展了一场以“筑牢乡村防线——预防性侵”为主题的防性侵普法宣传学习活动。

本次活动宣讲分两场,第一场会议授课对象是与未成年人接触最紧密的“基层守护者”:村(社区)治保主任、妇女主任、法律明白人、社工、各中小学校德育负责人。检察院宣讲团通过案例剖析,全方位解读性侵害的各种情形。第二场活动则在七迳镇综治中心旁设置摊点,发动辖区内困境儿童、暑假在家儿童、家长、孤寡老人、五保户等群众积极参与,认真聆听检察官的普法宣讲。宣讲员还提醒家长需警惕过度讨好或单独接触孩子的人,教育孩子要识别“言语、视觉、触摸”三类安全警报,树立“身体自主权”意识,学会自我保护。如果遭遇性侵害,须及时告知信任的人,家长则要冷静处理,第一时间报警,给予情感安抚。

此次活动宣讲除了面对面授课,还特地安排了流动宣传车开展普法工作。宣传车通过生动活泼的卡通动画和浅显易懂的宣传标语,深入大街小巷、学校周围开展“广播”式宣传防性侵、反诈骗和禁毒的知识,做到“不漏一户、不漏一人”全覆盖宣传。

通过开展此次活动,进一步提升群众的安全意识,撑起保护未成年人的“平安伞”,有效预防和减少性侵害未成年人犯罪的发生。



茂名网: www.mm111.net

## 广油学子赴镇盛镇探寻“荷花经济”

■文/图 记者 周燕红 通讯员 周月华 涂可欣

本报讯 近日,广东石油化工学院材料科学与工程学院“溯记忆·行使命”突击队聚焦“直播助农,网络强村”主题,深入茂南区镇盛镇樟岭村莲藕种植基地,开展“百千万工程”三下乡社会实践。团队实地调研当地莲子莲藕产业与文旅发展模式,解锁“生态美、产业兴、百姓富”有机融合的秘诀,以青春力量助力乡村振兴,贡献青年智慧。

### 实地考察: 参观莲藕莲蓬基地

莲藕莲蓬基地位于镇盛镇樟岭村,是集农业种植、旅游观光于一体的特色基地。它通过“合作社+基地+农户”模式,盘活撂荒地,实现了莲藕、莲子的规模化种植。队员们来到樟岭村莲藕莲蓬基地,通过实地考察深入了解莲藕莲子的生长环境和基地的发展建设情况。为吸引游客,发展文旅产业,基地配备了水车、木桥、站台、乌篷船等设施,并在基地附近建起

了农家乐。

### 加工体验: 见证加工新流程

实践团成员戴上草帽,在农户的指导下走进莲子加工点。清晨刚采摘的带壳莲子堆成小山,农户先示范如何根据莲子外壳的青黄程度判断成熟度,采摘后的莲子会经过去壳、清洗、剥皮、浸泡、干燥、筛选等多道工序。为提高加工效率,基地引入机械化设备,原本需要手工操作半小时的去壳量,机器很快就能完成。通过半天的沉浸式体验,队员们不仅掌握了莲子从鲜货到干货的全流程加工技巧,更深刻理解了现代设备赋能产业的升级路径。

### 对话新农人: 了解产业发展现状

为了解产业发展现状,实践团采访了樟岭村干部黄静雯,她介绍道:“今年,莲子种植面积已扩展到120亩,较前年增加了40亩。基地内设有莲花景区,我们通过免费门票的方式吸引游客前来参观。除了莲藕莲子种

植外,还引进了百香果种植。向游客销售的脱壳莲子价格为25元/斤,带壳莲子为20元/斤”。镇盛镇政府干部则讲述了转型背后的故事:“这里多为低洼地易洪涝,导致很多田地撂荒。试种水稻失败后,2023年转向以‘合作社+基地+农户’模式来种植莲藕莲子,有了不错的收成。”这场对话让团队对乡村产业有了更立体的认识。

### 推普赋能: 助力文旅服务发展

为提升乡村文旅服务接待水平,突击队将普通话推广与农旅发展深度融合,在荷塘边的凉亭里搭建起“双语小课堂”。考虑到农户日常交流习惯,队员们采用方言加普通话形式,先用茂名本地白话讲解莲子“养心安神”“健脾养胃”的功效,再逐字逐句转化为普通话,边示范边纠正发音。农户们跟着复读的声音混着蝉鸣,在荷叶间轻轻漾开。此外,还精心组织了猜字猜音游戏,吸引小游客的积极参与。



广油学子开心地展示基地出产的莲托。

### 直播宣传: 打造网红打卡点

队员们架起直播设备,一场“荷你有约”主题直播在抖音开启。“家人们看来!这里是镇盛镇樟岭村的万亩荷塘,坐标已经打在屏幕下方,免费入园哦!”主播手持刚采摘的莲蓬,现场剥

开讲解:“我们的莲子都是生态种植,直接吃就很甜,晒干后煲汤更是一绝。”直播吸引了不少网民观看,点赞量达1.3万。不少评论留言“周末就去打卡”。直播不仅向观众介绍了基地,更让樟岭村的万亩荷塘风光走进了更多人的视野,朝着“网红打卡点”的目标迈出了坚实一步。